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COMUNE DI CAVALLINO-TREPORTI
Provincia di Venezia

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Sessione  ordinaria. I convocazione. Seduta del  26/04/2012

OGGETTO

APPROVAZIONE DEL NUOVO REGOLAMENTO DEL MERCATO CONTADINO

L’anno  duemiladodici, il giorno  26  del mese di  aprile    alle ore  20:30 nella Sala delle Adunanze, 
regolarmente convocato ai sensi dell’art. 50 della D. Lgs. 267/00,  si è riunito il Consiglio Comunale.

Eseguito l’appello  risultano:
Presente/Assente

Orazio Claudio Sindaco Presente

Castelli Claudio Componente del Consiglio Presente

Bodi Mirco Componente del Consiglio Presente

Bozzato Sandra Componente del Consiglio Assente

Zanella Lucia Componente del Consiglio Presente

Vianello  Massimo Componente del Consiglio Presente

Rossi Juris Componente del Consiglio Presente

Barberini Lucia Componente del Consiglio Presente

Bottan Erica Componente del Consiglio Presente

Enzo Diego Componente del Consiglio Assente

Tagliapietra Giorgia Componente del Consiglio Presente

Battagliarin  Renato Componente del Consiglio Presente

Lazzarini Mattia Componente del Consiglio Presente

Ceccato  Pamela Componente del Consiglio Assente

 Nesto Roberta Componente del Consiglio Presente



Vanin Monica Componente del Consiglio Assente

Berton  Francesco Componente del Consiglio Assente

Bozzato  Letizia Componente del Consiglio Presente

Chiaranda  Francesco Componente del Consiglio Assente

Vanin Erminio Componente del Consiglio Presente

Zanella Angelo Componente del Consiglio Presente

Partecipano alla seduta il Segretario Generale Fabio Dott. Olivi e gli Assessori Esterni E. Scarpa, 
M. Orazio, R. Vian

Il Presidente, Giorgia Tagliapietra, riconosciuta legale l’adunanza dichiara aperta la seduta, a 

fungere da scrutatore i consiglieri E. Bottan, R, Battagliarin, L. Bozzato. .

OGGETTO: APPROVAZIONE DEL NUOVO REGOLAMENTO DEL MERCATO CONTADINO

Il Presidente dà lettura al sesto punto all’ordine del giorno “Approvazione del nuovo regolamento del 
mercato contadino” e lascia  la parola  all’Assessore Bodi per l’illustrazione<Mi aspetta  un argomento 
meno coinvolgente, non legato alla materia urbanistica ma alle attività produttive.
Il nostro Comune è stato uno dei primi Comuni ad adottare, ad istituire nel 2008 il mercato del contadino.
E mentre nel primo anno si è proceduto per una forma sperimentale, già nell’anno successivo nel 2009 il  
Consiglio  Comunale  di  allora  ha  adottato  la  disciplina  che  rappresenta  ancora  oggi  la  forma  che 
conosciamo,  quindi  le  caratteristiche  sono quelle  di  un mercato  specializzato,  un mercato  un arco di 
svolgimento in termini temporali, di stagionalità quindi dal 1° di aprile al 31 di ottobre, che si svolge il 
mercoledì mattina presso la Piazza qui antistante, cioè Piazza Papa Giovanni paolo II.
Ed è una struttura potenziale di 22 posteggi, di cui 20 riservati ai produttori agricoli e gli altri due per 
attività commerciali residuali.
Il bilancio di questi anni, senza voler essere esaustivo ma in maniera abbastanza approssimativa. credo che 
comunque sia un bilancio abbastanza positivo, soprattutto nel periodo di alta stagione in cui aumentano le 
produzioni e aumentano anche le affluenze da parte dei nostri turisti che hanno anche la possibilità di 
visitare il nostro territorio per motivi diverse da quelle che sono le normali mete turistiche.
E anche credo che, al di là del bilancio positivo, debbano essere anche riscontrate e sono state riscontrate 
soprattutto  da  parte  di  operatori,  da  parte  delle  organizzazioni  sindacali  di  appartenenza  degli  stessi 
operatori  e  da parte  anche dei  nostri  Uffici,  alcune criticità  che con questa  proposta  che cercherò di 
illustrarvi qui questa sera tenteremo di risolvere.
Il mercato nel nuovo regolamento che andremo in approvazione questa sera mantiene ovviamente lo scopo 
e le finalità che sono state riprese nel vecchio regolamento. L’articolo 3 insomma è una sorta di copia 
incolla rispetto a quello precedente.
Rimangono comunque sempre i 22 posteggi, in questo caso con un’unica distinzione che è rappresentata 
dal fatto che abbiamo operato per una semplificazione della vecchia classificazione.
Quindi il criterio adottato in questo caso è quello di riservare la metà, quindi il 50% di posteggi, alle  
produzioni ortofrutticole, cioè quelle produzioni che sono un po’ rappresentative della vocazione delle 
nostre produzioni agricole.
L’altro 50% invece per le produzioni residuali, vino, latte, insaccati, carne, eccetera.
Il mercato, come dicevo prima, non è più stagionale ma diventa un mercato annuale, anche perché durante 



il periodo invernale, anche in questi anni, veniva effettuata una proroga da parte della Giunta Comunale 
proprio  per  l’interesse  che  veniva  evidenziato  e  che  comunque  anche se  era  ridotto  c’era  comunque 
un’affluenza da parte dei nostri consumatori.
In questo caso forse rappresenta il punto più saliente di questo regolamento, di questa variazione è che 
abbiamo cercato di  rafforzare il  criterio  della  territorialità,  quindi  focalizzandoci  maggiormente sia  in 
termini di soggetti che possono partecipare al mercato del contadino ma anche in termini di produzioni 
che devono essere all’interno della Regione veneto.
Questo va un po’ a fondarsi sullo spirito stesso del mercato, nel senso che il mercato del contadino, in 
base anche alle  linee guida che sono state  evidenziate  nel vecchio  Decreto Ministeriale,  il  cosiddetto 
Decreto del 2007, era quello di cercare di rafforzare proprio l’idea, la filosofia del chilometro 0.
L’altro aspetto, che tra l’altro era presente anche nel vecchio regolamento, riguarda la forma gestionale 
sempre  la  duplice  opportunità,  da  una parte  la  gestione  diretta  quindi  effettuata  da parte  della  stessa 
Amministrazione  Comunale,  quindi  attraverso  i  propri  Uffici,  oppure  l’altra  modalità  è  quella  della 
gestione in convenzione.
Nel nuovo regolamento, rispetto a quello trascorso, c’è stata una maggiore articolazione nell’ambito della 
eventualità della gestione in convenzione, quindi alle Associazioni di categoria rappresentative a livello 
locale.

Da  questo  punto  di  vista  aggiungo  qualcosa  che  fuoriesce  dal  regolamento,  nel  senso  che  abbiamo 
sottoposto la settimana scorsa alle Associazioni CIA e Coldiretti  una bozza di convenzione al fine di  
capire, ma sembrerebbe che ci fosse una certa disponibilità da parte degli stessi, abbiamo dato qualche 
giorno di tempo per fare gli approfondimenti ma comunque dovrebbe esserci quest’anno, credo, insomma 
una gestione del mercato in forma in convenzione.
Un’altra parte riguarda la materia dei tributi, ovviamente si applicano le disposizioni vigenti in materia per 
quanto concerne la Tosap e la TIA.
Abbiamo anche adottato per favorire, per stimolare una eventuale gestione in convenzione, l’esonero del 
piano di occupazione del suolo di area pubblica qualora, ovviamente, la gestione venisse effettuata da 
parte delle stesse Associazioni di categoria.
Al termine, per quanto concerne le norme transitorie e finali, l’ultimo articolo, io ho ricevuto dopo che 
sono state inviate le copie ai Consiglieri un’ultima versione da parte dell’Ufficio che è quello che poi 
andrà agli atti, è un’inezia ma comunque credo che sia opportuno anche richiamarla.
Al primo comma abbiamo l’articolo 17 che dice “considerata puntini, puntini, l’edizione 2012 avrà durata 
inferiore all’anno,” voi nella vostra versione avete con inizio il primo aprile e termine il 31 dicembre 
2012.
E’ sufficiente arrivare fino, l’edizione del 2012 avrà durata fino alla fine dell’anno.
Perché questa cosa?
Fondamentalmente perché avevamo già fatto una Commissione Consiliare l’8 marzo scorso e sembrava 
che potesse essere approvata in Consiglio Comunale nel precedente Consiglio, poi in concomitanza del 
bilancio di previsione si è preferito portarlo a questa seduta.
L’ultima  parte  riguarda  gli  operatori  commerciali,  come  nel  vecchio  regolamento  anche  in  questo 
regolamento sono sempre previsti i due operatori commerciali, quindi ex 2190 del Codice Civile, i quali 
avranno una presenza a termine nel senso che questi avranno la possibilità di partecipare al mercato del 
contadino fintantoché lo riterranno opportuno e daranno la loro disponibilità, qualora invece venisse meno 
questa  loro  disponibilità  non  potranno  essere  sostituiti  da  altri  operatori  commerciali  ma  l’eventuale 
subentro potrà essere effettuato soltanto da imprenditori agricoli, ex 2135.
Questo in linea con quella che è la disposizione e la Legge Regionale del Veneto, la 7/2008.

Chiede  la  parola il  cons.  A.  Zanella  della  lista  civica  Amministrare Cavallino-Treporti <E’ motivo 
sicuramente di soddisfazione che il mercato contadino abbia avuto una continuità.
Ha ricordato bene l’Assessore che è partito in via sperimentale nel 2008 ed è poi stato istituito come 
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mercato contadino comunale nel 2009.
Gli obiettivi  sono sicuramente condivisi,  la trasformazione in annuale credo sia il  frutto del fatto che 
comunque negli anni precedenti le proroghe erano continue e si andava oltre i termini del 1° aprile – 30 
ottobre.
Fa  piacere  che  sia  stata  mantenuta  la  necessità  di  prevedere  una  gestione  diversa  rispetto  a  quella 
comunale, eravamo partiti così con l’esperienza del 2008, credo sia un’esperienza da rivalutare, e credo 
che sia giusto il passaggio che sta facendo l’Assessore con le Associazioni di categoria per affidarne la 
gestione.
Ho suggerito in Commissione che per incentivare la partecipazione di diverse Aziende, quindi garantire la 
rotazione, era utile abbassare il punteggio per quanto riguarda i mesi di partecipazione, così è stato fatto, 
credo sia un segnale giusto.
Perché più stagionalità uguale meno furbizie, ne abbiamo parlato in Commissione.
Quindi è una garanzia per l’ultimo obiettivo citato cioè una disincentivazione a comportamenti scorretti da 
parte delle Aziende operatrici, e tra l’altro credo siano sempre meno.
Leggo con soddisfazione che tra i criteri preferenziali e residuali, per le Aziende che hanno partecipato 
alle edizioni precedenti, comprese quelle sperimentali, viene mantenuta la preferenza.
Una sacrosanta scelta che avevo voluto nel 2009 all’atto della costituzione del mercato contadino per 
garantire il contributo degli operatori che avevano scommesso con l’Assessore sulla riuscita del mercato 
stesso.

E quindi ricordo con un sorriso le contestazioni dell’allora Opposizione.
Si fa presto a cambiare opinione, comunque fa piacere.
Fa parte del ruolo probabilmente.

Dopo di ciò il Presidente non essendoci altri interventi mette in votazione la proposta di delibera:

IL CONSIGLIO COMUNALE

Richiamata la delibera di Consiglio Comunale n. 17 del 19.03.2009, con la 
quale è stato istituito in via permanente il Mercato Contadino di Cavallino Treporti 
ed approvato il Regolamento comunale che ne disciplina l’attività;

Considerato  che lo  scopo dell’iniziativa  è  quella  di  favorire  le  occasioni  di 
diretto  contatto  tra  produttori  e  consumatori,  calmierare  i  prezzi  dei  prodotti 
agricoli,  garantire  l’origine  e  la  qualità  dei  prodotti  acquisiti,  incentivare  il 
consumo dei prodotti di stagione e far conoscere le aziende agricole valorizzando 
le produzioni del territorio;

Visto il notevole successo con cui l’iniziativa è stata accolta non solo da parte 
dei turisti presenti sul territorio, ma anche dai cittadini residenti di questo 
Comune;

Preso atto della crescente domanda di partecipazione da parte di aziende 
agricole, diverse per provenienza e per offerta di prodotti;

Ritenuto di approvare un nuovo Regolamento, con l’obiettivo di:
 trasformare il mercato di che trattasi da stagionale ad annuale;
 incentivare  la  partecipazione  di  diverse  aziende,  garantendo  maggiore 

rotazione e diversificazione dell’offerta;
 individuare  in  modo  dettagliato  forme  gestionali  diverse,  anche  nel 



segno della semplificazione amministrativa e dell’economicità degli atti;
 favorire  una  maggiore  partecipazione  dei  portatori  di  interesse,  in 

particolare delle Associazione rappresentative degli interessi di categoria;
 disincentivare comportamenti scorretti da parte delle aziende operatrici, 

che contrastano con le finalità del mercato stesso;

Viste le risultanze dell’incontro preliminare con le Associazioni maggiormente 
rappresentative degli interessi degli imprenditori agricoli, che si è tenuto il giorno 
18.10.2011,  e della riunione in data 12.01.2012, nel corso della quale è stato 
proposto il nuovo regolamento, come da documentazione istruttoria depositata agli 
atti;

Considerato che la proposta di regolamento è stata sottoposta all’attenzione 
della III Commissione Consiliare Permanente nella seduta dell’08.03.2012;

Visti:
 l’art. 7 della legge 5 marzo 2001, n. 57;

 il D. Lgs. 18 maggio 2001, n. 228 “Orientamento e modernizzazione 
del settore agricolo”, in particolare l’art. 4;
 l’art. 1, comma 1065, della legge 27 dicembre 2006, n. 296;
 il decreto MIPAAF in data 20 novembre 2007;
 la legge R.V. 25 luglio 2008, n. 7 e s.m.i.;

Visto il  parere favorevole  di  regolarità  tecnica  espresso dal  Responsabile  dello  Sportello  Unico 
Attività Produttive sulla presente proposta di deliberazione, ai sensi e per gli effetti dell’art. 49 del D. Lgs. 
n. 267/2000;

Riconosciuta la propria competenza ai sensi dell’art. 42 del D. Lgs. n. 
267/2000;

Con votazione favorevole unanime espressa nelle forme di legge, dai n. 15 
consiglieri presenti e votanti

DELIBERA

1. di  approvare  il  Regolamento  Comunale  per  la  disciplina  del  Mercato 
Contadino, allegato alla presente per farne parte integrante e sostanziale;

2. di  demandare  agli  Uffici  competenti  l’adozione  dei  provvedimenti 
conseguenti e necessari.

Di seguito con votazione favorevole unanime, espressa nelle forme di legge, dai n. 
15 consiglieri presenti e votanti

DELIBERA
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Di  dichiarare  il  presente  provvedimento  immediatamente  eseguibile,  ai  sensi 
dell’art. 134, 4° comma, del d.lgs. 267/2000.



Per approvazione e conferma del presente verbale, sottoscrivono:

Il Presidente Il Segretario Generale

F.to Giorgia Tagliapietra F.to Fabio Dott. Olivi

N. …….  Registro Pubblicazioni 

Questa deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi

dal _____11/05/2012_____________

al _____26/05/2012_____________

Il Pubblicatore

Il sottoscritto Segretario Generale,

ATTESTA

 La presente deliberazione è stata affissa all’albo pretorio per 15 giorni consecutivi a partire dal 
______________

 È divenuta esecutiva ai sensi dell’art. 134 comma 3°, del D. Lgs. 18/08/2000 n. 267 e in assenza di 
richiesta  di  controllo  ai  sensi  art.  127  1°  e  2°,  del  D.  Lgs.  18/08/2000  n.  267  in  data 
______________

Il Segretario Generale
F.to 

Copia conforme all’copia, in carta libera ad uso amministrativo.

Lì  11/05/2012
Il Responsabile del Procedimento

 - Lucia Tagliapietra 
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